

2018年7月31日 星期二

编辑:贺正香

版式:文滔 校对:曾诚

本刊主编:贺正香 健康热线:13973421156 QQ:420694745 衡阳日报社健康工作室出品

扫一扫
健康真好

此前,一篇《21岁女孩网购银环蛇被咬伤 医院宣布女孩脑死亡》消息刷屏网络,成为各大新闻网站热点。

如此剧毒的活体动物为何会被轻易网购?这个疑问也成了人们最近热议的焦点。

“蛇毒猛于虎”,南华大学附属南华医院急诊科主任宾文凯感慨,被银环蛇咬伤后,毒液一扩散,十几分钟甚至几分钟,人就沒命了。更可怕的是,有时伤口不红不肿不痛,一旦发作,就会呼吸衰竭致死。

A 蛇毒猛于虎 早确诊早救治是关键

据媒体报道,7月9日,陕西渭南市华州区21岁女孩小芳(化名)被自己网购的银环蛇咬伤,随后身体不适送医,经全力抢救,但小芳仍无法自主呼吸,11日转往陕西省人民医院治疗。16日,小芳在接受一天治疗后,经相关专家多方评估,宣布小芳已脑死亡,建议家属放弃治疗。

银环蛇尽管毒腺很小,但毒性极为猛烈,是环蛇属中毒性最强的。事实上,它是陆地上毒性最猛烈的第四大毒蛇,在世界上最毒的毒蛇综合排位(含海蛇)中也在前八之列。有人甚至将银环蛇称为世界陆地上最毒的毒蛇(除大洋洲外)。

“以前不知道孩子养蛇,这蛇太毒了,找到血清时已经晚了,注射了也没有用。”据小芳母亲向媒体介绍,其女被咬6小时后,才在当地找到一支银环蛇血清。

“这明显是救治不及时导致的。”南华大学附属南华医院是国内权威蛇毒救治的医疗机构,该院急诊科主任宾文凯教授在听闻这则消息后也十分痛心。

宾文凯主任向记者介绍,毒蛇毒素可分为三大类:神经毒类(金环蛇、银环蛇、海蛇),血液循环毒类(五步蛇、蝰蛇、竹叶青、烙铁头),混合毒类(蝮蛇、眼镜蛇、眼镜王蛇)。新闻中提到的病例应该是单纯的神经毒类。这种毒素会引起神经肌肉接头系统的损伤、障碍,会引起呼吸衰竭、导致缺氧性脑病。如果不及时救治,会出现脑损伤,可能变成植物人。

被神经毒蛇咬伤后,局部症状并不明显,伤口一般不红不肿,没有渗液,患者只会出现微痛或者麻木的情况。所以常常忽视而不及时处理。但是这种毒素发病极快,一般在被咬后1到4小时即可出现全身中毒症状。

“2016年就有3例被银环蛇咬伤的病人,由于缺乏适当的院前急救处理,导致病人在送医途中突发呼吸衰竭死亡。”每次看到类似消息,宾文凯都感到十分遗憾。

一旦被神经毒蛇咬伤,如在就医过程中未进行结扎等院前处理,极易导致在转院途中突然发生呼吸衰竭致死。

针对此类神经毒蛇伤的处理,宾文凯教授建议:即刻采取现场紧急救护,进行早期伤口处理,同时对眼睑、吞咽、呼吸、运动、意识等生命体征的观察与评估至关重要。并要及早使

拿“死神”当宠物

——花季少女殒命背后



银环蛇

用银环蛇抗蛇毒血清,有呼吸衰竭及时进行人工呼吸。

对于被毒蛇咬伤的救治办法,宾文凯表示,针对不同的蛇种,处理方式也不尽相同。

以眼镜蛇为例,它的毒素属于混合毒类。在早期伤口处理时,需要采取切开、吮吸、冲洗、烧灼等手段。“我们每年接诊一千多例被毒蛇咬伤的病人,其中眼镜蛇占10%,有150例左右。蛇毒大概20分钟就会引起组织坏死。在救治现场如果能第一时间切开伤口,坏死面积就会很小,甚至于不坏死。一旦坏死,再好的血清都不能挽回已坏死的组织。”宾文凯主任强调了救治过程中“切开”的重要性。

在国内独家生产抗蛇毒血清系列产品的上海赛伦生物技术股份有限公司官网上,也明确了毒蛇咬伤治疗原则:被毒蛇咬伤后,病程进展迅速,应分秒必争地在短时间内确诊,被咬伤者应保持安定,避免惊慌奔走,以免加速蛇毒的吸收和扩散。在明确毒蛇种类后,采取相应的救治措施,迅速使用抗蛇毒血清中和体内蛇毒,防治可能发生的并发症。

新闻中女孩母亲向媒体介绍,其女被注射一支银环蛇血清后,身体没有好转。后来通过各方面努力,才又在上海找到4支银环蛇的血清。“很多基层医院都没有

蛇毒血清。因为成本高,病例少,容易导致药物报废,给医院造成经济损失。”宾文凯主任的话从侧面证实了新闻中女孩救治的困境。

针对这种情况,南华医院于2014年7月设立了蛇伤救治咨询热线(0734-8358053)并对外公布,由经过专业培训的护士24小时值班接听。“护士可以在电话里指导患者做一些伤口处理,为转诊赢得时间。”宾文凯解释,“如果没有经过急救处理,等救护车到现场,或者病人在转诊过程中,就可能会突发死亡。”

B 珍爱生命 请勿拿“死神”当宠物

21岁、网购、脑死亡,新闻中这几个字眼深深刺痛了人们的神经。21岁的花样少女,生命才刚刚展开,还没有盛放就凋零了。在该新闻引发的评论中,网友对这种拿“死神”当宠物的行为表示不解;有很多网友对如此剧毒的活体蛇能在网络上轻易买到表示不能接受;还有人对买卖这种有毒活体动物是否合法提出了质疑。

中国每年蛇伤病人达20余万人,死亡残疾约2万人。但登录淘宝等网购平台,输入“活体宠物”,页面随即出现上

千卖家。除了常见的猫、狗、鸟等家常宠物,还有鳄龟、蓝环章鱼等充满危险的动物种类。记者进入一家主要售卖鳄龟的淘宝店铺,其中销量最高的“暴刺佛鳄龟”月销量达156笔。

在买家评论中,不乏有“非常好,真凶”、“小佛很凶猛,一点都不怕人”、“好活泼!泡沫盒子能爬出来”等看着就充满危险性的信息。据了解,鳄龟因体型大且攻击性强,除了短吻鳄外较少有天敌。因其霸气的外观,在国内深受龟类爱好者青睐,故被饲养为宠物。其在受威胁时会咬人,且咬住不撒口,能轻易咬断人手指。

记者随后登录一家售卖“蓝环章鱼”的淘宝店铺,在其宝贝销售页面的介绍上,卖家毫不避讳地写着“一种最毒的软体动物”、“它的毒性非常强,被轻轻蛰到的人也会在很短的时间内死亡”。

但让人不解的是,如此剧毒动物,也有买家铤而走险。在销售页面上记者看到,今年1月份就有买家购买了这种蓝环章鱼,并发表视频评论称“这章鱼真心不错,状态很好,开口好快。下次再来买些别的怪物好东西”。

2016年,《剧毒蓝环章鱼网上当宠物卖》的新闻在网上就曾引起热议。中国海洋大学海洋生命学院的胡国斌教授在接受媒体采访时表示,蓝环章鱼属剧毒生物,一旦被蛰,无抗毒血清救治。“为了保障人们生命安全,我国应就关于剧毒生物的处置,比如捕捉、喂养、买卖等问题进行立法。”胡国斌说。

2015年3月全国两会期间,国家工商行政管理总局局长张茅在答记者问时表示,互联网交易平台要担负起重要的责任,网络交易不是法外之地,也要按照法律和规矩来办。第三方交易平台要对网店切实负起责任,加强自律和内部的监管。

宾文凯教授也忠告宠物爱好者,对于不了解的、有毒性的动物都不能买。网购活体动物要慎重,特别是蛇类。此外,他也呼吁,希望国内更多的急诊专家及急诊临床一线的医务人员改变观念,充分重视蛇伤救治,通过中西医结合治疗减少蛇伤的死亡率、致残率。

据健康时报网